Публикуем фрагменты расшифровок записей, сделанных в ходе экспедиции в с. Помоздино Усть-Куломского района в сентябре 2023 г.
На записи – интервью с информантом Марией Степановной (И. в расшифровке) 1951 г.р., записано в деревне Выльгорт Помоздинского сельского поселения 9 сентября 2023 г.
[bookmark: _GoBack]Участники записи: Галина Сергеевна Савельева (Г.С. в расшифровке), Юлия Ивановна Бойко, Юлия Васильевна Игнатова, Даниил Игоревич Шомысов (Д. в расшифровке), Людмила Владимировна Чиркова.

О найденном кресте, крестном ходе:
И. (по-коми): Иван лун – это 7 июля. На 7 июля у нас ходили по деревне (с) крестом. Крест с собой носили. Даже это крест ещё было у нас сохранился. Дочка у меня, тот дом-то купили, и там мы этот крест нашли. Мы даже испугались, думаем, что за крест там в подвале лежит. Дом-то купили, а там потом убираться стали – и там крест лежит. А потом, это, мы уже этот крест отнесли на кладбище. Старый-старый, уже, наверно, может, не знаю, может, сто лет уже тому кресту. 
Г.С.: Так с этим крестом обходили?
И.: Да, за тем крестом хо… обходили <…>. У нас здесь, говорят, часовня была. И ходили, от часовни ходили вон, на луга, на поле ходили, по полю и обратно возвращались к часовне. <Часовня находилась в конце деревни>.

О Прокопей лун (Прокопьевом дне):
Г.С.: А вот ещё говорили, что Прокопей лун у вас был.
И.: Прокопей лун – это 20 июля. Но это тоже не очень праздновали.
Г.С.: Но он тоже как храмовый у вас?
И.: Да, тоже как храмовый. Ну, Прокопей лун уже не такой…
Ю.: Значимый.
И.: Значимый. Ну, старые люди говорили: «На Прокопей день обязательно будет гром, молния, дождь». И, между прочим, каждый год это повторяется. Мы даже как-то <…> сено готовили. И всё, говорю, на Прокопей пойдём на кладбище. А потом смотрим: сено высохло. «А давайте, – думаем, – давайте завтра пойдём на кладбище, сегодня надо сено быстро убрать – дождь будет». И мы пошли на сенокос, и дождь пошёл такой, гроза. И тележку поставили тракторную, мы под тележку сели. От молнии у нас у всех волосы вот так дыбом <…>. И всё равно: и не дало нам ни сена, и на кладбище не пошли. <…> Такой обычай, что, говорят, на Прокопьев день надо на кладбище идти.

Об отце-фронтовике:
Д.: Ваш папа на войне был, не рассказывал, что ему помогло выжить?
И. (по-коми): Сейчас я вам покажу кое-что… Крестик, иконка. <…> Он у нас сколько раз был ранен, четыре ранения было, но он каждый раз возвращался живым. <…> Это мой оберег, вот какой (показывает). 
Ю. (по-коми): Это он за пазухой носил тоже.
И. (по-коми): Да, за пазухой <…>.
Г.С.: А у него откуда это?
И. (по-коми): Отец ему дал, когда он на войну шёл. <…> «Меня, – мол, – это сохранило».
